
Udenrigsudvalget

Til: Udenrigsministeren

Dato: 13. september 2019

I et kommende samråd ønsker udvalget en drøftelse af følgende spørgsmål:

URU alm. del

Samrådsspørgsmål H

En ny rapport ”Investeringer i besat land. Om danske pengeinstitutters rolle i besættelsen

af Vestsahara” fra den danske NGO Global Aktion kortlægger, hvordan 16 af de største

banker og pensionskasser investerer i selskaber i Vestsahara jf. link; https://afrika.dk/

sites/afrika.dk/files/vestsahara_rapport_19_final.pdf .

Af rapporten fremgår det, at danske pensionsselskaber og banker har i alt 153 investerin-

ger i selskaber i det besatte Vestsahara – også kendt som Afrikas sidste koloni. Disse in-

vesteringer er fordelt på i alt 17 selskaber. Selskaberne er bl.a. involveret i opkøb og pro-

duktion af fosfat samt udbygningen af kritisk infrastruktur i det besatte territorium. Skan-

dia, AP Pension, Nordea Velliv, SEB, Danica og Danske Bank topper listen med flest in-

vestereringer i Vestsahara, alle selskaberne med mellem 11 og 17 investeringer.

1) Kan ministeren oplyse, om de danske investeringer efter hans opfattelse er i overens-

stemmelse med Folketingets vedtagelse V 79 (folketingsåret 2015-16) om Vestsahara?

2) En række danske virksomheder er aktive i det af Marokko besatte Vestsahara, herun-

der Siemens, der opsætter vindmøller i de besatte områder. Mener ministeren, at Sie-

mens arbejder inden for rammerne i V 79 (folketingsåret 2015-16)?

3) Hvordan tolker ministeren EU-Domstolens dom fra december 2016, der fastslår, at

EU's handelsaftaler ikke kan omfatte Vestsahara, da Marokko ikke har suverænitet over

området?

4) Mener ministeren at V 79 (folketingsåret 2015-16) i tilstrækkelig grad guider danske

virksomheder i forhold til deres nuværende eller fremtidige engagement i Vestsahara?

5) Den tidligere regering ønskede, at danske fiskere skulle have adgang til fiskeri ud for

Vestsaharas kyst. Hvilken holdning har den nye minister til dette?

6) Hvilke folkeretslige forpligtelser mener ministeren, at Danmark har, når pensionskasser

og banker investerer i selskaber i det besatte Vestsahara?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Christian Juhl (EL), Rasmus Nordqvist (ALT) og Ha-

lime Oguz (SF).

På udvalgets vegne

Michael Aastrup Jensen
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